



## “樱”你而来 邂逅浪漫

阳春三月，草长莺飞，北市村近5000株樱花相继盛开。近日，“2024乡村好时节·乐动生活”花开北市樱花旅游节拉开帷幕！在这风和日丽、处处芳菲的春天里，人们相约至此，听花开北市之声，赏缤纷烂漫之景。（记者 杨君 赵梦笛）

### 柳色花容正春风

春分时节，东风徐徐，阳光和煦，大地回暖，雨露滋润，草木萌发，万物竞秀。百花齐放，百鸟争鸣，生机盎然，春意融融。正如五代诗人欧阳炯诗云：天初暖，日初长，好春光。万汇此时皆得意，竞芬芳。

人们纷纷卸下厚重的冬装，换上轻便的运动服，走出家门，走向郊野，踏青寻春，尽享春日的美好。

清晨，旭日冉冉，一个人走在郊野的小路上，沐浴着和煦的阳光，呼吸着新鲜的空气，任晨风吹拂，几分清凉，几分舒爽。“吹面不寒杨柳风。”东风吹拂，犹如母亲的手轻轻抚过脸颊，几分轻柔，几分爱意，柔柔的，滑滑的，暖暖的，让人倍感舒适惬意。

路边，小草不知何时已经偷偷从地里钻出来，嫩嫩的，绿绿的，迎着晨曦，透着光亮，苍翠欲滴。郊野外，古道边，芳草碧连天。萋萋芳草，昂首挺胸，笑对春风，喜迎朝阳，意气风发，精神抖擞，显示着生机，昭示着活力，让人油然而生敬意。脑海中不禁浮现出白居易的诗：离离原上草，一岁一枯荣。野火烧不尽，春风吹又生。

远处，杨柳青青，碧玉妆成一树高，万条垂下绿丝绦。田野里麦苗返青，绿油油，水嫩嫩，一片葱郁。老农们正忙着在田间浇水、施肥、锄地、拔草，颗颗幼苗凝聚着汗水，饱蘸着心血，满载着希望。它们尽情吸收阳光雨露茁壮成长，葱葱郁郁，葳蕤茂盛。老农们看在眼里，喜在眉梢，心里暗暗思忖着：好长势，好兆头，粮食丰收有盼头儿！春华秋实，一分耕耘，一份收获；一份汗水，一份硕果。一年之计在于春，刚开头，有的是希望，有的是盼头！

沿着蜿蜒小路一路徐行，一路风景。小路尽头忽逢一片园林，万木葱茏，百花竞秀。桃树、杏树、梨树，你不让我，我不让你，竞相开放。桃之夭夭，灼灼其华。杏花灿灿，妩媚妖娆。梨花似雪，冰清玉洁。梅花绽放，暗香盈袖。蜜蜂们成群结队流连花海，尽情嬉戏；鸟儿们呼朋引伴徜徉林间，一个个放开婉转的歌喉，唱出优美的旋律，仿佛在争相向游人报告——绚烂的春天已然来临！

花海之中，少女们三五成群，相依相携流连其间，有拍照的，有录视频的，有发抖音的，还有的顺手摘一朵桃花戴在头上，人面桃花相映红。有的干脆在花下席地而坐，静观百花，尽享美景。少女们沐春风，浴朝阳，谈天说地，谈笑风生，其乐融融！眼前繁花似锦，耳边莺歌燕语。树木繁荫，百草丰茂，良辰美景，春光无限。人间三月天，春意正当时！

阳春三月，杨柳依依。花香鸟语，万物峥嵘。生机勃发，春意盎然。走在春风里，徜徉杨柳岸，闲信步走走，穿行阡陌间。闻花香，听鸟语，不亦乐乎？

“春分草木秀，花发鸟声喧。”春风拂柳，春日正当时。春雨滋润万物生，柳色花容正春风。大好春光君莫负，只争朝夕奔明天！（管艳艳）

### 迎花

齐月升

迎花枝满美姿佳 君子喜游垂采摘  
起舞蝶飞生绿芽 羞羞答答献春颊

### 咏春

何述坤

柳挂绿丝绦 桃花暖风醉  
繁花格外娇 杏蕊寒意消  
喜鹊穿树梢 春风柔拂面  
飞燕过溪桥 情动咏诗谣

### 去往四月

郑雄

去往四月的日子掠过春寒 有人牵着纸鸢  
在今夜偷食了月色 放飞郁结一冬的思绪  
窗口一天天和起来 午夜桃花一地落红  
去往四月的路上 满嘴留香的雨  
拂面的暖风熏人欲醉 开始洗劫春的芳颜

### 春雀的坚守

黎晓婷

每一只涌动的春雀 浮岚暖翠，花盛鸟喧  
都是春天的寻迹者 春不在于草木山水  
拨开初展的新芽 不在于雨露晨雾  
观看一场关于花与花的表演 时间到了，全部都会活过来  
沉寂的大山应该 站着不足一平方厘米的新叶  
有属于它的热闹 与每一朵风情万种花的相遇  
对于春的崇拜 它躬耕一生的坚守  
像唐诗又像宋词 它是久别重逢  
内向收敛 或是娓娓道来  
又放不下盛世的张扬

## 玫瑰酒记

玫瑰花香，沁人心脾，我非常喜欢花香的味道。用花来酿酒，则酒更香。它既有酒的醇香又有花的清香，芳香浓郁，香气扑鼻。在县委和酒厂举办的“庆龙年楹联征集活动颁奖会”上，我有幸见到了玫瑰酒酿造技术传承人李迎同志。

李迎同志，中共党员，1953年出生于洪范池镇东池村，现任济南玫瑰酒业有限公司董事长。他高大魁梧，扎实能干，忠厚实在，性格开朗。1971年参加工作，1986年起任“济南阁老贡酒厂”副厂长，主抓生产。他被命名为中国平阴玫瑰酒酿造技艺传承人。1993年到县武装部的“山东平阴酒厂”任厂长。1996年县武装部回归部队建制，不再经商办厂。他就在原来的基础上，自己创办了“山东平阴玫瑰酒厂”。老酒厂的技术骨干和酿酒师傅始终跟随着他，有着雄厚的技术力量。多年的历练和沉淀，他积累了精湛的酿造技术和丰富的管理经验，决心将玫瑰酒的酿造技术进一步发扬光大，得以更好地继承和发展。

平阴玫瑰有着悠久的历史。据记载，早在唐朝，宝峰寺僧人慈净就开始在翠屏山下种植玫瑰。距今已有1300多年的栽培历史，随后繁衍扩大。特殊的地形、气候条件造就了浓郁芳香的平阴玫瑰。平阴玫瑰被称为“中国传统玫瑰的代表”，平阴也被称为“玫瑰之乡”。玫瑰以其华美高贵和馥郁芬芳独领风骚，人们多用玫瑰花表示热烈的爱情。同时玫瑰还是药食同源的珍品。《本草纲目拾遗》记载：“玫瑰有和气血，理气，治风痹，噎口痢，乳痈，毒肿初起与肝胃气痛等功效”。

每年五月初，玫瑰花盛开的季节，“玫瑰花放香如海，正是家家酒熟时”。花乡的人家，户户摘花酿美酒。平阴玫瑰酒有着悠久的历史，自明代开始，平阴就开始酿制玫瑰酒。清末，平阴城内“积盛河商号”酿制的玫瑰酒，以美味香甜而闻名，在全国首屈一指。1909年，平阴玫瑰酒参加了德国莱比锡国际博览会，荣获金质奖章。1915年，又获巴拿马万国博览会银质奖章。酒香不怕巷子深，花香自有蜜蜂来。平阴的花香和美酒，引来无数客人，到平阴游山玩水，赏花品酒。

可惜的是，后来玫瑰酒传统酿造技术年久失传。多年来酿造玫瑰酒过程中，因酒与花香油无法相互融合，酿造技术难以过关。无奈只好用酒精、糖精、花香精加水勾兑，结果酒虽好喝，喝了容易上头，所以玫瑰酒一直没能得到推广。

李迎同志决心努力攻克玫瑰酒酿造技术这个难关，在阁老贡酒厂任职期间，县委曹学成书记对玫瑰酒生产非常关心，多次到酒厂检查指导工作。在曹书记的帮助和引导下，李迎同志远赴天津玫瑰酒厂学习。该厂生产的玫瑰酒主要用来出口，在历史上与平阴有着千丝万缕的联系。他们曾来平阴买花酿酒，酿造技术源自平阴。李总受到热情接待，厂领导吃水不忘打井人，感谢当年的相助之恩，倾囊相授，把其酿造技术

毫不保留地传回了平阴。李迎同志聘请两位退休老师傅来平阴酒厂工作，亲自传授玫瑰酒酿造的传承技艺。

李迎吸收他人之长，结合平阴的实际，确定生产酱香型的平阴玫瑰酒。他严把原料关，坚持质量第一，严格筛选，原料都是货真价实，质量最优。高粱来自吉林和内蒙古。豌豆、小麦、大米、玉米质量也是最好，用豌豆、小麦、大麦做成的大曲来自梁山。水取自平阴洪范池镇周河村，村外有一口自流井，水自千米以下的裂缝中涌出，泉水清澈，水质优良。李迎同志购置设备，将水过滤，运到平阴酒厂保存使用。

严把工艺关，严格要求，认真细致，一丝不苟，不放过任何一个工序和生产环节，粮食掺曲加入池中充分发酵，再放入酒罐中蒸熟，清澈喷香的酒液原浆便涓涓流出，再将原浆和玫瑰花进行复蒸，将花香和养分融入酒中。

严把储存关，将原浆装入不同的陶坛中密封，置于六米深的地下酒窖中存放，温度保持在18—25度之间，选用宜兴的黑陶瓷坛，非常适合酒的储存。坛有大有小，大的陶罐一人多高，罐围需几人合抱，重达一吨。小的陶坛有一斤装，三斤装，五斤装等不同规格。整整齐齐，在木架上摆放，一排排，一行行，琳琅满目，令人赞叹。陶坛外用牛皮纸密封，采用古老的密封技术。存放日子需要很久，有的已放了几十年，逐年存放，时间越久，质量越好，酒味越香。

严把勾兑关，努力提高调制水平，确保产品的口感和质量。用玫瑰酒母和

不同比例的原浆勾兑出各种美酒，有10%二十年原浆勾兑而成的玫瑰一号，有原浆90%兑成的2012年生产的优良浓香型白酒，还有用十年窖藏勾兑的玫瑰露酒等，型号很多，不一而足。

在李迎同志的积极努力下，酒的质量越来越好。平阴玫瑰酒酿造技术荣获济南市非物质文化遗产光荣称号。2001年获山东省优质产品和济南名牌产品称号。产品畅销国内外市场，主要销往南方各大城市和菲律宾等海外市场。

谈到今后的发展，李迎同志满怀希望和憧憬。决心严把质量关，始终坚持质量第一的原则。创出更多的名牌，将产品进一步推向全国和世界。加大宣传力度，运用多种宣传工具和手段，进一步提高平阴玫瑰酒的知名度和影响力。加大销售力度，充分运用电商平台，加大网络销售力度。设立直销网点，减少假酒造成的冲击和影响，进一步扩大普及和认同感。要搞好传帮带，努力培养好新一代玫瑰酒酿造技术传承人。让李鑫总经理，更好地担当起这一重任，努力生产出更多、更好的玫瑰酒。让更多的人爱玫瑰酒，喝玫瑰酒，酒厂明天的日子会更好，努力为平阴发展做出更大的贡献。

平阴玫瑰甲天下，玫瑰酒香韵味长，酒香引佳人，敬盼客人来。人们常举美酒杜康，我则更爱玫瑰酒香。（作者：政协平阴县委员会原党组书记、副主席 王京元）

### 惠民信息台

#### 声明

赵成新，道路运输经营许可证（鲁交运管许可济字370124404433号）正本不慎丢失，特此声明作废。